

学党史 悟思想 办实事 开新局

让井冈山精神在新时代永放光芒

□ 张延华

新时代“坚定执着追理想”，就要坚定信仰、追求理想，补足中国共产党人精神之“钙”

理想信念是党性之魂。革命战争年代正是因为有着“革命理想高于天”的信仰力量，我们党才能无惧“敌人围困万重”，有力回答了“红旗到底能打多久”的疑问，创造了“星星之火，可以燎原”的奇迹。回顾历史，崇高的革命理想和坚定的革命信念正是井冈山精神的灵魂。在井冈山斗争时期，4.8万多名革命英雄壮烈牺牲，为的就是坚定执着的理想信念，最终换来中国革命的全面胜利。

行程万里，不忘初心。如今中国特色社会主义进入新时代，我们党团结带领人民共同建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，必须坚定理想信念不动摇，守好共产党人的精神家园。只有如此，我们党才能始终充满蓬勃朝气、浩然正气和昂扬锐气，带领人民信心满满地走在民族复兴的大道上。

新时代“实事求是闯新路”，就要解放思想，实事求是，勇于开拓创新

当中国革命陷入低潮并面临生死存亡关头之时，毛泽东同志将革命的工作重心由城市转向农村，把马克思主义的普遍真理与中国革命的实际相结合，实事求是地探索出“中国模式”，最终找到了“农村包围城市、武装夺取政权”的具有中国特色的革命道路，取得了革命的成功。井冈山的探索实践渗透着实事求是的精

井冈山精神是无数革命先辈在中国革命最关键的转折时期——井冈山时期用生命和鲜血铸就而成的，是党领导中国革命走向胜利的重要精神源头，是中国共产党精神谱系、中华民族精神的一座不朽丰碑。习近平总书记指出：“井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。井冈山精神，最重要的方面就是坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利。”今天，我们要结合新的时代条件，让井冈山精神放射出新的时代光芒。其中，最重要的是坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利。

神品格，并在此基础上表现出很强的实践创新和理论创新，毛泽东同志撰写了《星星之火，可以燎原》等光辉著作，指引了中国革命前进的方向。由此，中国革命的胜利就从理论和实践两个方面打下了坚实基础。中国特色社会主义进入新时代，世界正处于百年未有之大变局，全球疫情和世界经济形势仍然严峻复杂，我国发展面临的挑战前所未有。习近平总书记强调，马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展，不可能一成不变，社会主义从来都是在开拓中前进的。在井冈山精神的激励下，中国共产党人一定要清醒认识世情、国情、党情的变与不变，坚持实事求是，着力增强创新自觉，不断推进理论创新、实践创新、制度创新。为此，我们要把创新摆在国家发展全局的核心位置，依靠改革应对变局、开拓新局。

新时代“艰苦奋斗攻难关”，就要锐意进取，攻坚克难，风雨无阻向前进

井冈山时期，由于反动势力通过各种围堵与破坏制造的“白色恐怖”，广大官兵和人民群众在衣食住行等方面所遭受的艰难困苦世所罕见，大家“有益同咸，无益同淡”。中华民族历来就有艰苦奋斗的精神，而井冈山时期我们党把艰苦奋斗上升为自己的政治本色，并发展成为我们党的优良传统与作风。

新的时代条件下，尽管艰苦奋斗的内涵有所变化，但政治本色绝对不能丢。保持艰苦奋斗，不仅要求在物质层面保持勤俭节约，更要求在精神层面保持不怕艰难困苦、英勇顽强战胜困难的进取精神，保持与艰难困苦作斗争、锐意进取的创新精神，保持为党和国家以及人民利益不怕牺牲、勇于献身的奉献精神。特别是近年来国内外形势的深刻变化，各种不确定因素增加，强化底线思维、提高斗争能力，充分做好应对风险考验的思想准备和工作准备，在危机中育新机、在变局中开新局，更需要艰苦奋斗，顽强拼搏。

新时代“依靠群众求胜利”，就要始终把人民放在心中最高位置，始终与人民群众同呼吸共命运心连心

井冈山革命时期，我们党紧紧依靠人民群众，进行土地革命，建设苏维埃政权，想方设法为群众谋利益，从而赢得了人民群众的广泛支持，巩固了革命政权。中国共产党根基在人民、血脉在人民。习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。”特别是党的十八大以来，无论是抗击疫情取得重大战略成果的英勇壮举，还是脱贫攻坚取得全面胜利的人间奇迹，都生动诠释了我们党全心全意为人民服务这一根本宗旨。在完成全面建成小康社会伟大任务，开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际，更需要密切与人民群众的联系，共同铸就不可战胜的铜墙铁壁，在知行合一中坚定初心使命，走好新时代的长征路。

站在开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的起点上，作为新时代的“赶考人”，全体党员干部要从学习党史中汲取前行力量，大力弘扬井冈山精神，坚定发展信心，创新发展思路，凝聚发展力量，攻克发展难关，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

（作者为青岛西海岸新区工委党校人文社科教研室主任、高级讲师）

学史增信：增信仰强信念树信心

□ 张玉晶

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。学史增信作为党史学习教育的目标要求之一，坚定信仰、信念、信心是学史增信的应有之义。

一、学史增信就是要通过学习党史，坚定对共产主义的信仰

心中有信仰，脚下有力量。我们共产党人的本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义的信仰。马克思主义的信仰，是中国共产党的价值所在，也是人民的信任所在。当历史回到李大钊同志英勇就义的那一天，我们被他坚定的共产主义信仰所感动。在那一天，共有20位革命先辈为此付出生命，其中张挹兰同志是殉难者中唯一的女性，也是最后一个受刑。她目睹了李大钊和同志们先后英勇就义，轮到她时，她面不改色，昂首挺胸，怀着对共产主义坚定的信仰，毅然向绞刑架走去。再次回望百年党史，我们可以发现，在无

数共产党人的心中，共产主义是他们最高的信仰，正是这份赤诚，才造就了我们无数共产党人“砍头不要紧，只要主义真”的伟大精神。

二、学史增信就是要通过学习党史，坚定对中国特色社会主义的信念

心有所信，方能行远。十一届三中全会拉开了中国特色社会主义建设序幕，“摸着石头过河”是当时中国发展之路的写照。我们党领导人民在长期的实践探索中，坚持独立自主走自己的路，取得革命、建设、改革的伟大胜利。2020年，新冠肺炎疫情突如其来，全国人民万众一心，各省纷纷驰援湖北。疫情大考彰显了中国特色社会主义制度的优越性，向世界证明我们集中力量办大事的决心和能力，也更加坚定了人民对于中国特色社会主义的信念。

2021年，我国脱贫攻坚战取得全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，

区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，这些来之不易的成果让中国特色社会主义的信念深入人心。习近平总书记指出：“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”因此，我们要铭记党的历史、传承红色基因、赓续精神血脉，筑牢信仰之基、补足精神之钙。

三、学史增信就是要通过学习党史，坚定实现中华民族伟大复兴的信心

党的十九大以来，我们坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚信中华民族近代以来最伟大的梦想，就是实现中华民族伟大复兴。

尽管当前国际形势复杂多变，单边主义盛行，各种敌对势力长期存在，但我们始终坚持中国特色社会主义道路，绝不走封闭僵化的老路和改旗易帜的邪路，坚定为实现中华民族伟大复兴而奋斗。正如习近平总书记所说：“我相信可以通过

我的努力、通过全中国13亿多人民戮力同心来担起这副重担，把国家建设好。我有这份自信，中国人民有这份自信。”

我们足够自信，因为我们有五千年文明的历史传承。我们坚信，中国共产党人始终坚持马克思主义基本原理和中华优秀传统文化的深度融合，在筚路蓝缕的艰辛历程中形成的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等，必将赋予党带领全国各族人民攻坚克难的强大精神动能。

通过学习党史，我们会进一步坚定共产主义信仰、树立共产主义远大理想；坚定中国特色社会主义信念、凝聚社会各界共识；坚定中华民族伟大复兴的信心、为中国梦的实现接续奋斗。未来就在脚下，愿我们用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。

（作者为青岛西海岸新区工委党校教师）